

炎德·英才大联考长郡中学2023届高三月考试卷(三)

语 文

得分:

本试卷共四道大题,23道小题。时量150分钟,满分150分。

一、现代文阅读(35分)**(一)现代文阅读Ⅰ(本题共5小题,17分)**

阅读下面的文字,完成1~5题。

材料一 随着我国经济的腾飞和“中国文化热”的持续升温,汉字设计迎来了一个崭新的时代,形成了多元的设计体系,也呈现出多维度的发展格局。

文化维度,汉字的意象

表意性,体现了汉字以意赋形、以形写意的造字规律,使其蕴含丰富的文化信息。设计师们巧妙利用汉字形义相生的特质,挖掘其深厚的文化内涵,通过汉字整体结构与基本笔画的意象表达,传递中国精神,彰显中国智慧。

由设计师邵柏林设计的故宫博物院院徽标识,是彰显汉字意象之美的典型代表。该标识以“宫”字为基础,设计者将“宫”字上一点巧妙转化为海水江崖纹和玉璧的组合形象,取“珍如拱璧”之意。“宫”字方正的结构象征紫禁城的建筑格局,下不封口的设计则寓意现今的开放与包容。标志整体“天圆地方”,既生动表现了故宫之“形”,又充分传递出其文化精髓,充满设计巧思与艺术趣味。

价值维度,字体的繁盛

中国汉字经历岁月洗礼,薪火相传,如今已发展出成熟而多样的字体系统。当计算机字体中常见的宋体字、黑体字已经不能满足信息传播的需求,多样化的字库字设计便如雨后春笋般蓬勃生长。许多极富中国传统美学价值的书法字体陆续被设计师们整合并转化为字库字,如深受大众喜爱的康熙字典体、颜体、柳体等。

此外,一批字体设计师通过创新的设计方法激活了古老汉字的文化魅力。由清华大学美术学院陈楠教授设计的“汉仪陈体甲骨文”字库,是首例将甲骨文转换为计算机字库字的设计作品。设计师通过探索甲骨文蕴含的数学几何之美,提出“格律设计”的方法论,为古老的汉字穿上“新衣”。

空间维度,形式的探索

与传统汉字的演变多是围绕笔画的写法展开不同,在文化交融互渗的大数据时代,现代汉字设计则是从字形、结构、笔画、字义等全方位介入的。字体设计师们或是以剪切手段分割文字,形成局部或整体的位移与重叠,使其产生错位感;或是将汉字局部进行主观缩放,构建新的视觉焦点;而改变文字的语义指向;抑或是择取不同民族的语言文字并以巧妙的手段融入汉字的构造,创制多种文化意象叠加的艺术符号……

比如,在考察了众多传统样式的相关设计后,蒙古族设计师李岩松决定以全新的角度和设计方法设计“福禄寿喜”。他首先将四个字重组为“福海”“丰禄”“寿山”“喜气”四个词组,同时加入注释古文释义,通过抽象化提炼、分解重组、图形装饰等方式对文字进行设计处理,最终创作出富有情感的“新字体年画”。

科技维度,技术的支持

如果说二维背景下的汉字设计依赖于设计师的传统文化修养和创新设计思维,那么由技术支持的三维动态汉字设计,则需要创作者在掌握平面设计要领的基础上,具备对新媒体技术的理解和灵活运用能力。

语文试题(长郡版)第1页(共10页)

--十四女美术学院本科生毕业作品展主题为“无界西美”，把世界艺术的视阈和中国传统美学的特点结合在一起。在杨田田创作的展览主视觉设计中，主题汉字在跃动的节奏下产生丰富形态变化，看似无序的汉字结构重组的背后，是庞大而有序的计算机算法。

未来，新技术与新观念的产生必将为汉字设计带来更加丰沛而鲜活的生命力，为汉字之美再添全新维度，让我们拭目以待。

(摘编自光明日报 2022年10月10日 刘时燕《汉字设计，激发传统文化新活力》)

材料二 汉字是意美、形美、音美“三美”兼具的文字，历代书法家创造的多姿多彩的书法艺术体现了中华民族特有的美学精神和审美理念。然而，近年来，一些个人和机构为了追求标新立异突出视觉冲击，忽视汉字的书写规范、书写技法和文化内涵、审美特征，故意将汉字笔画和结构进行粗俗、草率的夸张变形，创造出一些拙劣的字库字体产品，亟待规范。

以丑为美、以怪为美的字体出现在公共空间，不但不能体现汉字之美，反而会降低全社会的审美水平，不利于大众汉字书写规范意识和审美趣味的培养，也会对青少年产生误导。《中华人民共和国国家通用语言文字法》确立了普通话和规范汉字作为国家通用语言文字的法定地位，并规定“公共服务行业以规范汉字为基本的服务用字”。当汉字被应用于出版、影视、媒体、展览、广告等面向社会公众的领域时，使用规范应该是基本要求，在网络空间也同样如此。公共空间中的汉字规范而优美，会在无形中营造美的氛围，提升大众的审美素养。

规范是美的基础。规范汉字使用，并不是拒绝个性化的汉字书写，而是提升审美水平的题中之义。对字库设计者和相关企业来说，需要强化把关意识，提升审美水平，放下浮躁的心态，更好创新。同时，政府应加强行业引导，指导相关行业协会联合发出规范用字倡议，遴选推荐优秀字体，引导出版、影视、媒体领域提升自觉意识，落实各项要求。同时，有必要加强标准研制，指导相关标准化技术委员会开展研究，推动相关国家标准、行业标准立项、编制工作，为规范用字提供技术支撑。

(摘编自《人民日报》2022年1月25日 张贺《以规范书写呈现汉字之美》)

1. 下列对材料相关内容的理解与分析，不正确的一项是(3分) ()

A. 我国经济的腾飞和“中国文化热”持续升温，汉字设计形成了多元的设计体系，发展格局呈现多维度态势。

B. 在现代汉字的设计中，字体设计师将汉字进行主观缩放，会构建新的视觉焦点，让汉字的语义指向有所改变。

C. 三维动态字体设计往往由数字技术支撑，需要创作者既掌握平面设计的要领，又能对新媒体技术深入理解和灵活运用。

D. 根据国家法律，网络公共空间也应承认规范汉字作为国家通用文字的法定地位，以规范汉字为基本用字。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是(3分) ()

A. 故宫博物院院徽标志整体“天圆地方”，生动表现故宫之“形”，既充满设计巧思和艺术趣味，又能彰显中国智慧。

B. 康熙字典体、颜体、柳体等极富中国传统美学价值的书法字体比常见的宋体字、黑体字更能满足信息传播的需求。

C. 以丑为美、以怪为美的拙劣字库字体作品不但不能体现汉字之美，还会降低全社会的审美水平，并对青少年产生误导。

D. 规范汉字使用，需要字库设计者、企业、政府等多方努力，加强行业引导，加强标准研制，为规范用字提供技术支撑。



3. 根据材料一的内容,下列作品与设计维度对应正确的一项是(3分) ()

美的
添
」
、
于



A. 李冠林《五谷丰登》
——文化维度,意象之美

美
添
」
、
于



C. 薛埭强《字与笔,恩重如山》
——价值维度,字体之美

美
添
」
、
于

蔡 鲍 孔 沈 趙
叔 奉 木 曹 沈 金
史 吕 蔡 鮑 舒 侯
處 易 草 華 福 本
曹 苗 雪 金 朱 因
廣 凤 麻 楊 壽 余
李 花 雷 澄 尤 韶
薛 行 葛 姜 於 王
雷 前 奉 戚 河 馬

B. 王加号《秦砖汉瓦系列·百家姓》
——空间维度,形式之美



D. 席佳斌《开卷有益》
——科技维度,技术之美

4. 汉字设计可以通过哪些做法激发传统文化新活力,请根据材料简要概括。(4分)
答: _____

5. 材料一主张以多元的汉字设计来呈现汉字之美,材料二则主张以规范书写来呈现汉字之美。二者是否矛盾?请结合材料谈谈你的看法。(4分)

答: _____

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

文本一

叙事课

荆歌

鲍里斯是个英国人,来我院当系主任已经三年。这天他向我发出邀请:“我们有堂叙事分享课,

你参加,可以吗?”

参加分享课的学生都准备了一个故事,他们将会在鲍里斯的指导下,把作品拍成影像。

一名女生开始叙述。

有个装修公司接到一个电话,打电话的人说,他家需要装修,要给所有的墙面刷上白色涂料,木

刷一遍清漆。

装修公司派两个装修工人,提了油漆和涂料到了这个人的家。

这个人已经站在门外迎接。

他衣着整洁,头发梳理得纹丝不乱。但是他的衣裳太大了,不像是他自己的。他穿在自己的衣

语文试题(长郡版)第3页(共10页)

11月 (1)

裳里，身体就像在慢慢缩小。

他的手从宽大的外衣里伸出来，拦住装修工人，不让他们进门。

“你们要当心，一定要当心！当心不要碰坏我的东西！”他紧张地说。

“好的！”装修工人说。

“我姓郝，你们叫我郝老师好了！”

“你是当老师的吗？”装修工人问。

“不是！”他很干脆地说。

“你们答应我，一定要当心！”他又强调。

装修工人说：“知道了，我们知道了！”

郝老师说：“你们要保证，肯定不会碰坏我的东西！”

矮个子装修工人好奇地问：“你家有什么值钱的东西怕我们碰坏？你这样说我紧张的，要是碰坏了赔不起！”

郝老师说：“不用紧张，只要小心就不会碰坏！”

郝老师的手臂像停车场的栏杆一样收起来，让拎着油漆和涂料的工人进去。

两名工人进到屋里，瞬间惊呆了。

破旧的屋子里，几乎什么都没有啊！只有一张桌子、一张床和一把歪斜的椅子。

桌子上空空的，什么都没有。

郝老师指着空无一物的桌面说：“这是一只宋代的花瓶，青瓷，官窑，你们小心！”

两名工人没有说话，茫然地看着桌子。

“小心！”郝老师几乎是惊叫起来。他把矮个工人拉开，指着墙面说：“这个不能碰，这幅唐寅的画是真迹！”

两名工人回过头看，墙上什么都没有，只看见因年久而脱落的墙皮垂挂下来。

“神经——”矮个子工人还没来得及把“病”字吐出来，就被高个子工人用手捂住了嘴。

“干活吧！”高个子工人说。

“郝老师，那你是不要先把画取下来，我们才能刷墙？”高个子工人说。

“对头！”郝老师兴奋地说。

他搬过那把歪斜的椅子，摇摇晃晃地站了上去。

很不幸他摔了下来。

他没有惨叫，而是很欣慰地笑了：“还好还好，画没有摔坏！”他坐在地上高兴地笑着。

矮个子工人打算撬开涂料盖，高个子工人制止了他。

高个子工人晃了晃他手上的油漆刷子，说：“就用这个！”

矮个子工人点点头，心领神会地笑了。

两名装修工人，手上各拿一把刷子，没蘸任何涂料，对着墙面一遍遍地刷。

郝老师没说什么，只是呆呆地看工人们刷墙。

突然他大声惊叫起来：“不好了，碎了！”

大家都看地上。虽然地上什么都没有，但是大家似乎都看到了，宋代青瓷官窑花瓶，碎了一地。

郝老师哭了。他哭得是那么伤心，瘦削的肩膀在他宽大的衣裳里一耸一耸的。

矮个子工人有点紧张，他觉得花瓶是因为他撞到了桌子，掉到了地上。

高个子工人说：“郝老师，不用伤心，我会修！”

“对对对，他会修得像没打碎过一样！”矮个子工人装得很高兴地说。

高个子工人蹲下来，小心翼翼地捡起地上的瓷片，认真地拼接起来。

他神情专注，认真地把每一个瓷片拼接起来。他一边粘接，一边轻轻对着手上吹气，仿佛是

让胶水快干。

这个字，
这个字不敢出。
高个子工人喊了！
这个人，郝老！
三个人，仿佛这
个老婆婆。仿佛这
个工人的巧手，
“太棒了！”他
建议拍摄
于的时候，应该
是！墙上有画，
是传世珍宝！
当当——

文本二

据说薄
是借别人
的奇妙天
束缚的肆

6. 下列

A. 丙

；

B. 1

C

7

矮个子工人和郝老师，就像看大人干活的孩子一样，认真地瞪大眼睛，看高个子工人修复瓷瓶。他们大气不敢出，唯恐自己呼出的浊气，影响到高个子工人的工作。

“好了！”高个子工人终于长叹一口气，把花瓶小心地搬起来，轻轻放到桌上。

矮个子工人鼓掌笑道：“你看，我说得一点都不错吧，他能把它修得像没打碎过一样！”

三个人，郝老师和一高一矮两名装修工人，兴致勃勃地站在桌边，欣赏着桌上修复如初的宋代青瓷花瓶。仿佛这桌上，真的是有着一只花瓶，仿佛它果真是一件稀世珍宝，不慎摔碎之后，又经高个子工人的巧手，恢复了它原来典雅高贵的样貌。

“太棒了！”鲍里斯大声说道。“非常好！”

他建议拍摄短片时，影片的画面起初可以灰暗，但是到了结尾，到了花瓶被修复好重新放上桌子的时候，应该马上转为彩色。“尽量鲜艳！整个屋子都要鲜艳起来！不，不止是鲜艳，应该金碧辉煌！墙上有画，古画真迹！桌椅都换成油漆一新的！桌子上的花瓶，被灯光照着，它是稀世珍宝，就是稀世珍宝！它是真的，不是想象中的！配上音乐，音乐，要贝多芬的，贝多芬的命运交响曲，当——当——”

(有删改)

文本二

《叙事课》是我的《聊斋》

荆歌

据说蒲松龄曾经当街摆摊收买故事。但是我想他的快乐和他这样做的意义肯定不是记录，而是借别人嘴里的故事来刺激他的想象，让他可能钻进那些故事的狭隘入口，深入到一个背叛了生活的奇妙天地。聊斋的故事是非故事的，它不需要我们信以为真。它是他的任性妄为，是他生命突破束缚的肆意挥霍，是他为自己设计的一场场游戏。

(有删改)

6. 下列对文本一相关内容的理解，不正确的一项是(3分) ()

- A. 两名装修工人进门前郝老师反复说“要当心”，设置了悬念，为后文写郝老师的精神疾病作铺垫。
- B. 对郝老师衣着的详细描写和他自我介绍这两个小细节，巧妙暗示了郝老师患神经病的事实。
- C. 虽着墨不多，但矮个子工人率直而憨厚，高个子工人聪明而圆滑的迥异性格已跃然于纸上。
- D. “就像看大人干活的孩子”极具画面感，通过郝老师和矮个子的动作来侧面描写高个子修复瓷瓶。

7. 下列对文本一艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分) ()

- A. 小说通过“我”的视角窥探“叙事课”这奇妙场域，实现对场景的设计和想象，在学生讲述与鲍里斯点评中完成对故事情节和戏剧时空的双重表达。
- B. 小说利用“叙事课”上学生对故事直白明确的叙述、逼真的细节打造和对世界的想象、感知，创造出令读者“惊骇”的美感，具有独特的艺术魅力。
- C. 作者说过“艺术”是“艺术家头脑里的世界和人生”，小说里的郝老师正是艺术家的化身，他的头脑中有着生活中并不存在的青瓷花瓶和唐寅的画。
- D. 读者看到小说中郝老师眼里摆放着古董和古画的房子，如同看到安徒生童话“皇帝的新装”，真实与虚幻合二为一，两者异曲同工，讽刺意味十足。

8. 文本一的结尾段，鲍里斯对拍摄短片的建议有什么作用？请结合文本简要分析。（6分）
答：_____

9. 文本二中作者将自己的这部作品称为“我的《聊斋》”，谈谈文本一是如何体现“我的《聊斋》”这一特征的。（6分）
答：_____

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分) 阅读下面的文言文,完成10~14题。

甲
庄子者，蒙人也，名周。周尝为蒙漆园吏，与梁惠王、齐宣王同时。其学无所不窥，然其要本归于老子之言，故其著书十余万言，大抵率寓言也。作《渔父》《盗跖》《胠箧》，以诋訾孔子之徒，以明老子之术。《畏累虚》《亢桑子》之属，皆空语无事实。然善属书离辞，指事类情，用剽剥儒、墨，虽当世宿学不能自解免也。其言洸洋自恣以适己，故自王公大人不能器之。

楚威王闻庄周贤，使使厚币迎之，许以为相。庄周笑谓楚使者曰：“千金，重利；卿相，尊位也。子独不见郊祭之牺牛乎？养食之数岁，衣以文绣，以入大庙。当是之时，虽欲为孤豚（小猪），岂可得乎？子亟去，无污我。我宁游戏污渎之中自快，无为有国者所羁。终身不仕，以快吾志焉！”

（节选自《史记·老子韩非列传》）

乙

庄周家贫，故往贷粟于监河侯。监河侯曰：“诺。我将得邑金。将贷子三百金，可乎？”

庄周忿然作色曰：“周昨来，有中道而呼者。周顾视车辙中，有鲋鱼焉。周问之曰鲋鱼来子何为者邪对曰我东海之波臣也君岂有斗升之水而活我哉周曰：‘诺。我且南游吴越之王，激西江之水而迎子，可乎？’鲋鱼忿然作色曰：‘吾失我常与，我无所处。吾得斗升之水然活耳，君乃言此，曾不如早索我于枯鱼之肆！’”

（节选自《庄子·外物》）

丙

庄子钓于濮水。楚王使大夫二人往先焉，曰：“愿以境内累矣！”

庄子持竿不顾，曰：“君闻楚有神龟，死已三千岁矣，王巾笥而藏之庙堂之上。此龟者，宁其死为留骨而贵乎？宁其生而曳尾于涂中乎？”

二大夫曰：“宁生而曳尾涂中。”

庄子曰：“往矣，吾将曳尾于涂中。”

（节选自《庄子·秋水》）

★10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

（B）

- A. 周问/之曰鲋鱼来/子何为者/邪对曰/我东海之波/臣也/君岂有斗升之水而活我哉/德文化
- B. 周问之曰/鲋鱼来/子何为者邪/对曰/我/东海之波臣也/君岂有斗升之水而活我哉/印文化
- C. 周问之曰/鲋鱼来/子何为者邪/对曰/我/东海之波/臣也君/岂有斗升之水而活我哉/
- D. 周问/之曰鲋鱼来/子何为者/邪对曰/我东海之波/臣也君/岂有斗升之水而活我哉/

语文试题(长郡版)第6页(共10页)

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分) () 16. 请从
 A. 古人幼时命名,成年取字,字是为了便于他人称谓,对平辈或长辈称字是出于 纷纷
 礼貌和尊敬。 答:
 B. 谥号是在皇帝、贵族、大臣等死后,对其一生做的概括性的评价,如惠王、宣王。
 C. “子”是中国古代对老师或有道德有学问的男子的尊称。
 D. “侯”是封建制度五等爵位的第二等,比它高一等的是“伯”,低一等的是“公”。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分) () 17. 补
 A. 庄周撰写的书籍,大都是寓言之类。庄周在著书时,善于运用曲笔和叙事寓 (1)
 情的手法;用语一点也不拘束,肆意汪洋,然而都是空话,没有事实。
 B. 楚威王听说庄周很有才干,便派使者送给他丰厚的礼物,并请他做宰相。庄周 (2)
 以牺牛为喻,表明了自己不愿为官的立场。
 C. “涸辙之鲋”比喻处在困境中急待救援的人。这个寓言故事表达了庄周对监河 (3)
 侯之流不能急人所困的言行的不满。
 D. 在楚王派遣两位大臣想请庄周出仕时,庄周说宁愿拖着尾巴生活在烂泥里,也 (4)
 不愿意做死去后珍藏在宗庙里以显示尊贵的神龟。

- ★13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1)我宁游戏污渎之中自快,无为有国者所羁。终身不仕,以快吾志焉!(4分)
 译文:_____
- (2)此龟者,宁其死为留骨而贵乎?宁其生而曳尾于涂中乎?
 译文:_____
- ★14. 庄子不愿出仕为官的原因是什么?(3分)
 答:_____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面两首诗,完成15~16题。

竹枝词二首

姚少娥^①

其一

卖酒家临烟水滨,酒旗挂出树头春。当垆十五半遮面,一勺清泉能醉人。

其二

燕晴花暖春色饶,游情欲醉魂欲销。红衣突展绿阴畔,接袖^②纷纷度小桥。

【注】①姚少娥,生卒年不详,明代女诗人。②接袖:指携手。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()
- A. 第一首诗的第一、二句描写酒家坐落在烟水迷蒙的湖边,酒旗高高地挂在绿树顶端,视角由远而近,自大到小,为后面的人物描写作铺垫。
- B. “当垆十五半遮面”用特写镜头描写当垆女子,卖酒少女半遮面而坐,羞涩动人。一勺清泉未必能醉人,清泉不醉人而饮者自醉。
- C. 第二首诗的第一、二句写出了春天的美丽景致和春游的沉醉感受,“饶”是“多、盛”的意思,“醉”“销”写出了春色摇荡心灵的力量。
- D. 第一首诗画面活泼可喜,第二首诗画面明净可爱,都洋溢着对自然的喜爱、对人生美好的欢悦之情,给人以审美的享受。

16. 请从用词、修辞手法两个角度简要赏析第二首诗的后两句：“红衣突展绿阴畔，
纷纷度小桥”。(6分)

答：_____

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《韩非子·难言》论述向国君进谏之难：“繁于文采，则见以为史。”这句话可能就是本诸《论语》中的“_____”。

(2)在《屈原列传》中，司马迁对《诗经》中的《国风》和《小雅》均进行了评价。其中评价《国风》的句子是：“_____”。

(3)重章叠句是诗歌的一种常见手法，但结构相同并不意味着简单机械的重复，而是不断递进，有所发展的。如《诗经·秦风·无衣》首章结句“与子同仇”，是情绪方面的，二章结句“与子偕作”才是行动的开始，三章结句“_____”表明诗中的战士们将奔赴前线共同杀敌了。

(4)《种树郭橐驼传》中郭橐驼正是顺着树木的自然性格栽种，从而保护了它的生机，因而收到“_____”的理想效果。

(5)古诗中对音乐效果的描写，常常会通过听众的反应来表现音乐的艺术感染力，比如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

电影《长津湖》以史诗级的手法，全景式展示了长津湖战役的全貌，上映第4天票房已经突破15亿元，其市场表现和观众口碑持续升温。该片不仅让观众走近并了解那些为国捐躯的英雄，更使观众铭记祖国因何河清海晏，今天因何国泰民安。

以史为鉴，可以知兴替。2021年是中国共产党成立一百周年，中国人民志愿军抗美援朝出国作战七十一周年。人们从来没有忘记那段①、烽火连天的悲壮历史，从来没有忘记那些为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福而②的英雄先辈们。

面向未来，走好新时代的长征路，我们就必须不忘历史、不负先烈，让红色精神③。

只有我们握紧历史的“接力棒”，接续奋斗、擦亮信仰，才定能在复兴路上不断向前，创造出新的无愧于革命先烈的“人间奇迹”！

- ★18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

①_____ ②_____ ③_____

- ★19. 文中画横线的句子使用了对偶的修辞手法，请简要分析其构成和表达效果。(4分)

答：_____

- ★20. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

答：_____

碳水化合物是由碳、氢、氧三种元素组成的一大类化合物，是地球上最丰富的有机物，几乎所有的糖类都属于碳水化合物。含碳水化合物较多的食物一般价格比较便宜；而且，碳水化合物在体内氧化速度较快，能够及时供给能量以满足机体需要，所以，碳水化合物是大部分人①。它们也是机体的重要组成部分，与机体某些营养素的正常代谢关系密切，具有重要的生理功能。

②，是自然界存在最多、分布最广的一类重要的有机化合物。葡萄糖、蔗糖、淀粉和纤维素等都属于糖类化合物。糖类化合物是一切生物体维持生命活动所需能量的主要来源。它不仅是能源物质，而且有些还具有特殊的生理活性。例如：肝脏中的肝素有抗凝血作用；血液中的糖与免疫物质有关。此外，核酸的组成成分中也含有糖类化合物——核糖和脱氧核糖。因此，③，具有重要的意义。

1. 下列句子中的“一般”和文中画横线处的“一般”，用法相同的一项是(3分)

- A. 她以为要救中国，一定先要有学问，还要有一般志同道合的朋友。
- B. 平时他说出啥意见一般都得到汤阿英的尊重，这点小事更不在话下了。
- C. 这里的风云另带一般颜色，这里的鸟儿唱的调子格外凄凉。
- D. 麦浪一起一伏，仿佛大地也漾起绸缎一般的锦纹。

请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。

每处不超过15个字。(6分)

①

②

③

写作(60分)

阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

《淮南子·说山训》一文，有“见一叶落而知岁之将暮”的句子；苏洵《辨奸论》则有“月晕而风，础润而雨”的句子，意为：月晕出现，预示将要刮风；础石湿润，意味着将要下雨。比喻从一些征兆可以推知将会发生的事情。

以上材料对我们发现问题、解决问题具有启示意义和思辨色彩。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：找准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得透露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线